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Poučni in zabavni del. 

O pravem času... 
Povest; spisal L Podnanosec. 

I. 
Prijetno je lovcu počivati kraj gozda ter z napeto 

puško poleg sebe gledati skozi ograjo, kedaj se dvigne 
rejena prepelica iz rumenega klasja — pok! puška poči 
in fina pečenka sfotota lovcu v naročje. To so takozvani 
najinteresantnejši trenotki. 

Ivan Zalar ni bil strasten lovec, tudi ne lovec vsled 
ljube navade, marveč iz dolgega časa. Tu leži že precej 
časa. Skrivnostno šepeta bukovo listje nad njim. Solnce 
se je že nagnilo močno proti zatonu, in dolge sence raz
prostirajo povsod prijetni hlad. Ja3no in dokaj toplo je
sensko popoludne je, ko srpanova vročina — o koji trde 
stari možje, da o njej mora dozoreti ali zgoreti —t- ru
meno pšenično klasje na bližnji njivi. Neki praznični mir 
je vladal v prirodi, in Ivan se je že mislil vrniti, kar 
nespodobno se mu je zdelo s smrtnim orožjem ob rami 
motiti sveto tišino. Zato je pa položil puško poleg sebe, 
zleknil se na tla, denil glavo med dlami in jo podprl s 
komolci. Niso mu bile mari prepelice, udal se je popol
noma svojim mislim. Nekaj let je že, kar je z izvrstnimi 
svedočbami v žepu ostavil cesarsko prestolnico in stopil 
v službo pri bližnjem sodišču svojega okraja. Dolgo, dolgo 
že čaka povišanja v službi, a predstojniki kakor da ne 
vedo zanj. Čestokrat je mislil, da so ga pozabili vsi, vsi 
prijatelji in sovražniki. Izprosil si je dopusta za nekaj 
dni, da obišče svojo staro mater in ji prinese nahranjene 
novce v podporo. Njegovi sošolci, v praksi in vednosti 
za njim, že uživajo dobre plače, nekateri so se tudi že 
poženili. Ivan je danes začel zopet premišljati v tem 
mirnem zatišju svojo usodo, in žalosten je bil samega 
sebe, klel je na tihem . . . 

Zalar je iskreno ljubil svojo domovino* Sam in 
revnih roditeljev poznal je razmere tlačenega naroda, po
znal njega preširne sosede, in krvavelo mu je srce. Na
rava ga je obdarila z izrednimi duševnimi darovi, domača 
hiša in rodbina mu pa nista ohranila mnogo več kot 
rodno streho in ime. V sedanjih materijelnih časih vemo, 
da to ni mnogo več kot nič. Šolal se je o milosti ne
kega strijca. Ta strijc, bivši sodni svetnik, umrl je, ko 
je bil Ivan pravnik v drugem letu. Potem je bil prepu
ščen samemu sebi. Pač trpka usoda! In to usodo je 
danes primerjal z usodo naroda-trpina tembolj, ker se 
je i danes spominjal dne zadnjega izpita, ko mu je in-
diskreten sluga izdal iz posvetovalnice tajnost, da je baje 
prehud Slovenec. In vendar! * 

Kako lepi so bili društveni večeri v velikem mestu! 
Kaka navdušenost je bodrila slovensko akademično mladež, 
koliko lepih govorov in napitnic o Sloveniji, koliko o 
Slovanstvu sploh je spuhtelo iz navdušenih prsij v 
zrak . . . Z dušo in telesom Slovan je bil Ivan, zato se 
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mu je lice skrčilo v neljub sarkazem, ko se je spomnil, 
kako malo zavedni so ljudje v njegovem rojstnem kraju. 
Ljudje od blizu in daleč so pokorni bogatinu Kralju, 
njemu je pa denar Bog. 

Ivan čuje ne daleč neko govorjenje. Ozre se in 
skozi gostozarasle veje zelenega plota opazi, da se šetajo 
ob njivi njemu nasproti tri dekleta iz vasi. Bila je Kr-
čonova Anica, Kraljeva Manica in Podregčeva Katica, 
blizu jednake starosti. Ivan, ne vedoč, da so mu prepe
lice že zdavnej zletele na sosedovo njivo, jezil se je že, 
da mu preženo in preplašijo „žival". Toliko da ni za
kričal in se obregnil na vaške Amazonke, vender se je 
premagal. Zanimal ga je njih pogovor. 

Podrežčeva gre naprej, utrga ob njivi cvetočo 6č-
nico in smuče od cvetnega venca list za listom govoreč: 

„PekeI, vice, nebesa; pekel, vice, nebesa!" 
„Kaj ti je pokazala cvetica?" prašati oni za njo. 
„Pekel", zavrne Katica skoro žalostno. 
Ivan je bil za ograjo tako skrit, da ga nikakor 

niso mogle opaziti, on je pa lahko vse videl in slišal. 
Manica, Kraljeva jedina hči, prišla je oni dan iz mestnih 
šol. Skoro da je ne bi poznal, tako se je spremenila. 
Tudi najstrožji kritik ženske lepote bi moral pritrditi, 
da je Manica lepo dekle. Danes, ko je tako prijetno ne
deljsko popoludne, je povabila s seboj na travnike svoji 
najljubši tovarišici iz otročjih let. Takoj po litanijah so 
šle z doma. Ivan in Manica sta se sicer že videla, kar 
je doma; posebne zaupnosti pa ni mej njima, morda za 
to, ker je on tako nezaupen do vsacega ali pa, ker se 
ona še vedno drži nekdanjega pravila in z moškimi ne ob
čuje rada. Še nikdar ni imel prilike, da bi jo opazoval 
tako dobro in da bi se mu zdela tako lepa kot danes. 
Nehote je vzdihnil: lepa partija bode to. Kralj je silno 
bogat, Manica pa jedini otrok. 

Deklice so se pomikale vedno bolj proti njemu. 
Ivan se je kar čudil, kako divno se je razvila Manica 
zadnje leto. Pogovor mej njimi je bil vedno zaupnejši, 
in vse tri so že poskusile, kaj pokaže cvetica; potem pa 
pravi Krčonova: 

„Poskusimo tako-le, saj smo same*;: me ljubi, iz srca, 
ali prav nič". To izgovorivši utrga najbližjo očnico in 
hiti trgati bele zobce od rumene zvezde v sredi. Ostane 
ji „iz srca". Dekle se veselja zgane, oni se pa pomen
ljivo pogledati. Potem poskusiti še ta dve, Nisti si dali 
dvakrat reči. Manica neha prva in zelo zardela drži v 
roci zadnji list „me ljubi"; Podregčeva pa ni hotela po
vedati: ostalo ji je »prav nič". Zato jame siliti oni dve, 
da povediti, na koga sta mislili. Manica se brani, češ, 
da se to ne sme razodeti. Anica sili potem Katico, da 
povedi prva. Ker se ta nikakor ne more pripraviti, ob
ljubi tudi Manica, da ona pove, če začne Katica. Res, 
slednjič spregovori: 

„Jaz na Jeričevega Petra; pa ti, Anica?" 
„Jaz na nikogar", de ta skoro žalostno. Vedeli so 

po vasi, da misli v samostan k milosrčnim sestram. 
„Pa Ti, Manica", prašati jednoglasno. 

„Jaz — jaz, tudi na nikogar", odvrne ta v zadregi. 
„Ni res, ni res", uprijeta tovarišici zlobno. »Moraš, 

povedati, moraš!" 
„Saj sem že rekla". 
„Ne velja", hiti Krčonova, „če nočeš Ti, bodem pa 

jaz povedala, katerega imaš rada". 
Manica zardi, potem reče: „No, le povej, če veš!" 
„I-i, oni dan si pravila, da je — Zalarjev Ivan tako 

lep, tako ljubeznjiv in galanten. Gotovo niste mislili na 
drugega kot nanj, Manica?" 

„Tisti, o katerem so pravili, da bode „gospod", 
pa je šel potem na Dunaj?" dostavi zlobno Podregčeva. 

„Kaj, če ga ni veselil duhovski stan! Prisiljena 
reč ni dobra", zagovarja ga Manica sramežljivo. „Ivan 
bode še kedaj sodnik, in to je tudi nekaj, mislim jaz", 
doda odločneje. 

Ivan Zalar se zgane o teh besedah. Dovolj je slišal, 
vender da bi se tukaj pokazal, zdelo se mu je prav tako 
neprimerno, kakor mu je bilo sitno ležanje. Naveličal se 
je bil že svojega nezadovoljnega skrivišča. Premaga se 
in ostane še nekaj časa. Srce mu je bilo nemirno. Iz
vedel je, kako mislijo o njem o vasi, kako misli o njem 
Manica. Kako ljubka, mila se mu je zdela, ko ga je 
zagovarjala pred nagajivo tovarišico. Krepko se je po
tegnila zanj. 

Vidno nesložne so se pomikale deklice po drugi 
strani njive proti vasi, nemo je zrl Ivan za njimi. Potem 
ustane in ubere daljno pot skozi gozd proti domu, da bi 
tako odvrnil sleherni sum o tem, kar je slišal. Imel je 
pač dosti opraviti sam s seboj, sam s svojimi mislimi, 
ki so imele sedaj vse drugo torišče kot prej, ko je čakal 
prepelic. 

Solnce se je zadnjič ozrlo po hribih in gorah rojst
nega kraja, zadnjič je pozdravilo trpeči rod, poljubilo 
Šipe na oknih belih hišic, njegovi žarki so se zalesketali 
o blestečem križu na rudeči strehi cerkvenega zvonika, 
in hladen mrak je legel na zemljo. Ivan se je nekoli-
krati zamrmral pred se: kaj mi pomaga pozdravljati plot 
namestu ograde, vender se je nekako utolažen oziral za 
tonečim solncem. Zadovoljen je bil z današnjim dnem, za
dovoljen sam s seboj menda prvikrat, kar so mu minila 
mladostna leta. Bodrila ga jeza/est, da ni še popolnoma 
pozabljen na svetu. 

Zvečer se je dolgo obračal na trdem ležišči v revni 
sobi. Za steno je ležala v drugem prostoru domače hiše 
njegova mati. Ivan je večkrat slišal, kako so ropotale ja
gode njenega molka ob posteljno okrajnico . . . Starka 
je molila . . . morda za srečo svojega sina, ki ji je je
dina podpora. Dolgo ni mogel zaspati. Luna mu je ob
sevala vzglavje, obsevala celo svetle črne lase, da je videl 
lahko senco svojih kodrov na bližnjem zidu, a ni je mogel 
opazovati. Obrnil se je z obrazom v steno, da bi mu 
nadležna svetloba ne sklalila lepih spominov, krasnih 
podob, tako lepih novih misli. 
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11. 

Kraljeva hiša je bila seveda največja in najlepša v 
vasi; Kralj sam je pa veljal po vsi bližnji in dalnji oko
lici kot največji bogatin in zajedno kot največji skopuh. 
Že njegovemu očetu so zastran njegovega bogastva na
deli ime Kralj (pisal se je drugače). Sedanji gospodar 
Šimen je še pomnožil nekdanje imetje. Skoro brez vseh 
vednosti ravnal se je po receptu svojega očeta. Neslo je, 
dasi so se dolžniki časih kar zvijali. Toda, kdor je 
dolžan, mora molčati, in vsaka krivica ne pride iz za
kotnih vasij do ušes postavne pravice. 

Žena njegova je prinesla k hiši lepo doto, a mol
čati je morala o vsem, kar je učinil Šimen. Sin, Maničin 
brat, umrl je pred nekaj leti za plučnico. Moral je de
lati pri hiši kot najemnik, in po neprevidnosti se je 
pregrel O njegovem pogrebu, ko je stal Kraljev Šimen 
pri odprtem grobu svojega sina, videli so ljudje prvikrat, 
da je žalosten, celo solzo je otrl iz očesa, drugače se 
mu pa človek ni mnogo bolj smilil kot živina. Tedaj je 
pokazal, da ima nekaj srca. Sinova rana smrt je ome-
jala očeta toliko, da je poslal hčerko v mestne šole. Ko 
se je vrnila, hotel je, da se privadi gospodinjstvu in 
hišnim opravilom, saj bode ona podedovala vse njegovo 
Uogastvo. Na ženitev pa ni mislil še prav nič. Pa kaj 
neki? Deklici je komaj dobrih osemnajst let, kar nič se 
še ne mudi. 

V nedeljo potem je došel Ivan Kraljevo Manico, 
ko je š!a od maše in jo spremil domov. Povedala mu je, da 
pojde z nekaterimi tovarišicami popoludne v bližnji gozdek 
na hlad, in če ne bode drugače — tudi krompir peč. 
Obljubila je tudi teta Čila — tako je rekla Manica, — 
da pojde. Teta Čila je bila sestra Mančine matere. Za 
svoje mladosti je bivala pri nekih sorodnikih v mestu. 
Zato tudi sedaj še ni zabila mnogo mestnih navad in se 
je ponašala s tem, da zna občevati z gospodo. Manica 
jo je imela rada že od nekdaj. — Ta izjava je bila 
Ivanu gotovi migljaj, da se pridruži tudi on. Ko ji pove 
svojo željo, prikima Manica zadovoljno kakor da se to 
ume že samo ob sebi. V tem trenotku se je zdela njemu 
Manica nad vse dražestna. 

Takih zabavnih izletov je bilo pozneje še več, in 
Ivanov uradni „šefu je na tihem že mrmral, kaj da mora 
Zalar vsako nedeljo in vsaki praznik doma; rekel pa ni 
nič. Mlada znanca sta se kmalu tako do dobra spoznala, 
da je Ivan izkopal pečeni krompir iz pepela, Manica ga 
je nekaj oddelila teti, ostali del pa osnažila in devala 
košček za koščekom v usta Ivanu, ki je obično ležal ob 
njenih nogah in jo dražil. Časih se je pitanje vršilo 
obratno, Ivan je nosil dišeči krompir in ga polagal nji 
v usta; bil je pa vselej tako neroden, da se je zadel 
njenega lepega lica, ki se je v tem kolikor toliko zma-
zalo, in teta se ji je začela smejati na ves glas, Manica 
je zato njega posvarila tako ljubeznjivo, da bi na veke 
poslušal taka svarila. 

Ivan je spoznal, da je Manica blaga duša, popol
noma različna od njenega očeta. Spoznal je tudi, da mu 

ni le slučajno, marveč resnično dobra in prav otroško 
udana. Ko ji je nekoč tožil svojo žalostno usodo, rekla 
mu je odločno: „Ivan, mari ste obupali v bodočnost? 

wNisem ne, gospica", de on, a zdi se mi prav tako 
črna kot preteklost". — 

»Mislili ste menda reči: kot sedanjost, ne?" doda 
ona nagajivo. 

„Ne, Manica ! Kadar sem v Vaši družbi, ali pa 
kadar sem pri materi, tedaj pozabim vse". 

„Tedaj vidite, da ni vse tako črno, kakor se Vam 
zdi. Bog vedi, kaj vam že vse ponuja bodočnost. Bodete 
sodni pristav, bodete sodnik. Ljuba ženska ob Vaši strani 
Vam bo liki svetlo solnce čmerne megle pregnala temne 
misli. Bodočnost Vam še vse obeta". (Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

O pravem času . . . 
Povest; spisal I. Podnanosec. 

(Dalje.) 
„Bog daj, da se uresničijo Vaše misli, gospica; 

Toda ne, ne, nemogoče! Komur obrača sreča hrbet že 
zjutraj, kaže mu ga najraje toliko časa, da ga zdela po
polnoma. Kes so tolažilne Vaše besede. Manica, bvala 
Vam 1 Temne misli pregnati človeku pa znate menda 
najbolj Vi. Govorjenje Vaše je tako bodreče, da mora 
človek kljubovati isti usodiu. 

Nerada je slišala toliko pohvale in nemo zrla za 
teto, ki se je bila že skrila pred njima v prijetni senci. 
Eo je Ivan umolknil, ozrla se je ljubeznjivo vanj, in ta 
pogled ga je obživel toliko, da je nadaljeval: 

„Komur boste Vi vedrili življenje, njemu se bode 
smehljala sreča vse žive dni. 

»Ivan!" zakliče ona na pol svareče, na pol žalostno; 
njen pogled pa je razodel več kot vsi jeziki. 

»Manica!" vsklikne, prime jo za roko in hoče pri-
žeti k sebi, da bi zapečatila s tihim poljubom, kar jima 
je že davno tlela v prsih. 

„Aha, tako!" oglasi se njima za hrbtom Šimen 
Kralj prav tako grozno kakor da mu je že smrt za pe
tami, on pa tla preganja sovražno mrtvaško sovo. Že delj 
časa je sumil, da so ti zabavni izleti preveč redni in 
morajo biti še kako drugače zanimivi, da si ni teta Čila 
nikdar črhnila besedice o mladih znancih. 

„Kje je teta?" vpraša osorno. 
„Tam le naprej nekje", de Manica boječe. 
„Tako, vidva pa sama tukaj! Lepe reči, lepe! Po

kliči teto in takoj domov, Vi, gospod avskultant, pa poj
dite po svojem potu drugam islat si zabave. Z Bogom!" 
Ivan Zalar je bil toli presenečen, da skoro ni mogel go
voriti. Rekel je samo. 
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„Prosim, nepošteno se nismo nikdar vedli!" Toda 

Kralj ga ni več slišal. Roki je potisnil na hrbet in ko
rakal mirno proti domu. Ženski sta ga kmalu došli. Ivan 
je stopal naprej po mehkem gozdnem mahu še vedno 
motreč lastni položaj; da li je san ali istina? 

Raztreseno je reševal drugi dan uradne akte, ka
terih so mu nagromadili, da se je miza šibila. Tam v 
bližnjem kotu je smrčal sodniški sluga, potem osnažil 
svojo pipo, nekolikrati preklel vse tiste kilometerske do
pise, katerih ne ume do cela, pa jih vender mora ljudem 
tolmačiti, ko jih dostavlja; dvakrat ali trikrat je bil po
štami možiček celo začel pogovor z Ivanom. Prvič je bil 
nekaj izprožil o vremenu, po dolgem prestanku je zopet 
jedno podrl. Kako ga boli glava po delanem vinu, a ni
kakor ni šlo. Stranke so odhajale in prihajale. Zalar je 
pa molčal še vedno. Slednjič je obupal sluga popolnoma, 
da bi ga mogel omajati, obrnil se je v drugo suan, na-
tlačil pipo, in kmalu so plavale njegove misli v tobačnih 
oblakih, katere je puhal iz ust. 

Pred nekaj leti usedel se je bil Ivan Zalar na ta 
le stol, k ti le mizi Gojil je tedaj vse drugačne nade 
kot danes, ko ga je vsled slugine m. lležnosti in vče
rajšnjih dogodkov že obhajala misel, da bi zagnal pero, 
črnilo in akte na dvorišče ter ž njimi oplašil kričeče 
gosi, ki so se dan za dnem svobodno gibale pod oknom. 
Tedaj je bilo drugače. Novega posla se je lotil vestno 
in marno. Svet je poznal le iz knjig in časnikov, praktično 
življenje si je mislil kakor bi moralo biti. A varal se 
je, zelo varal. Službica njegova je bila sicer v malem 
mestu, vender je spoznal tudi tukaj velikomestne in poleg 
teh še malomestne uspehe, kakor: kruhoborstvo, lico-
merstvo, hinavščino, klimbo v narodnih zadevah, prisilno 
zatajevanje in lepe obraze poleg hudobnih src. 

Ko se je o neki priliki strogo potegnil v odločilni 
družbi za pravice tlačanega naroda nasproti preširnim 
tlačiteljem, dregnil ga je prijatelj, tedaj že pristav dr. 
Muha pod mizo, da aehaj. To in njegovih vstrajna kre-
menitost v nazorih sta zakrivila, da je bil kmalu raz-
upit kot nestrpen, prenapet Slovenec najhujšega kalibra. 
Načelnik ga je kmalu potem posvaril zapretivši mu s 
počitkom na uradni lestvici. Mladi, neizkušeni avskultant 
je opravil ta ukor ničesar hudega sluteč v žep. Pozneje 
je kmalu zapažal, da se ga ogiblje prejšnja družba in ni 
ž njim več tako prijazna kot prve čase. Ostajal je za to 
raje o prostih urah doma in zdelo se mu je, da se je 
zopet vrnilo nekdanje dijaško življenje — a brez dijaškega 
veselja. 

Ne malo skrbi mu je prouzročalo tudi novo raz
merje z Manico. Nedoumno mu je bilo, da so nehala za 
zadnji čas njena pisma. Mnogokrat je zaman ugibal o vzroku 
in vselej se mu je zdelo, ko se je ob kupu zaprašenih 
aktov spominjal lepe deklice, da drega v nezaceljeno rano. 
Rad bi bil prašal pismeno, a koga ? V zadnjem pismu 
je nekaj spominjala o očetovo j trmi, potem ga kakor na
vadno zagotavljala svoje nezrušne zvestobe, a videti je 
bilo, da je prejšnja idealnost nekam zginila, na njeno 

mesto se je pa naselila neka udanost i svojo usodo, udanost 
v voljo božjo in — Ivan je strmel — kazala je, da se 
je že do cela oprijela misli za v samostan k usmiljenkam. 

Bolj na tanko Zalar ni mogel dognati. 
Sneg je kapnel, pomlad se je pomikala v deželo. 

Na pri solučji silili so na dan beli zvončki, prvi ozna-
njevalci veselega mladoletja. Tedaj je prišla tudi Krčonova-
Anica iz samostana domov pogledat ter se slednjič po
slovit z dragimi svojci. 

Solze so se lesketale Manici v očeh, ko ji je pre
povedovalo svojo nesrečo. Oče jo sili, da bi se možila, 
ona pa ne mara druzega kot Ivana, katerega oče ne more. 
Raje kot z drugim v zakon, stori tudi vse na svetu. Zdaj 
ne ve reva, kaj bi. Podregčeva ji kar nehote sproži misel: 
»Manica, pojdite z menoj!" Ta jo strahoma pogleda, kakor 
da prav ne čuje. 

„S teboj? V samostan k milosrdnicam?" praša 
Manica zateglo in začudeno. „Počakaj, da se premislim. 
To je važen korak." 

Podrežčeva „nuna", kakor so ji tedaj že tedaj re-
kali, da si je imela še svojo obleko, odšla je zopet v 
Gradec. Tešila se jo tudi s tem, da pride kmalu za njo 
Manica. 

III. 
Kakih osem let starejši od Zalarja je dr. Muha, 

rojenja iz Krajne Vasi, kakor mati kraljeve Manice. S 
Šimnom si torej nista bila neznana. Ivan Zalar je spo
štoval dr. Muha in zelo cenil njegovo prijaznost. Seznanila 
sta se bila še dijaka na gimnaziju, od tedaj ju je tudi 
lepo spajala vez prijateljstva. 

Bil Vam je pa ta dr. Muha tudi vreden dobrega 
prijatelja. Njegov prikupljivi kranjski obraz je ljubko senčila 
črna brada, visoka in vznesena postava je takoj ugajala 
vsakomur. Z dušo in telesom Slovenec bil je dr. Muha 
po svojih navadah, dejanju in nehanju Kranjec. Ko ga je 
nekdo podražil, da se na njegovem domu prav tako vrše 
vse kranjske kmetske navade kakor je je opravljal nekedaj 
njegov oče tam v čudoviti Notranjski obregnil se je dr. 
Muha: n Misliš, da se moram oprijeti novodobnih ne
umnosti, bolehati za želodčnim katarom, piti slabo pivo 
in vino, preganjati glavobol in mačkovca! Vidiš, dragi, 
to so šele patentovane neumnosti, to ! Drži se stare na
vade, velike ceste in velike gostilne, pa ne boš se kesaltt. 

Vender so hudomušni ljudje trdili, da se ga je dr. 
Muha sem in tja kedaj do dobrega nasrkal, a le kedaj 
— o kvaternih petkih. Imel je srečo v svojem službo
vanju. V kratkem času je dobil „adjutumtt, nekaj let 
potem se je tudi oženil. Mnogokrati ga je obiskal Zalar 
in vselej mu je tožil o svojih nezgodah, v svoji zli usodi. 
Skoro vselej, ko se mu je dogod.lo kaj neprijetnega, prišel 
je k njemu iskat tešila. Naj še človeško srce včasih tako 
naveže na modrega prijatelja, da mu kot rodnemu očetu 
in še bolj. 

Kmalu po omenjenih dogodkih naše povesti, sedela 
sta dr. Muha in Ivan Zalar neki večer v gostilnici in 
razmotrivala poslednjega razmere. 
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„Iz te moke ne bo nikdar kruha brez korenite iz-
premembe", pravi dr. Muha. Jaz Ti sicer rad obljubim 
svojo pomoč, a dvomim že naprej, da bi dosegol kaj ko
ristnega. Šimen je tvrda skorja tvoja karijera pa, verjemi, 
skoro zavožena. Tu treba premeniti list. Mnogo sem že 
razmišljal o tem. Ivan, jaz nimam dece, in hvala Bogu 
lahko rečem, da mi sem ter te tja ostane kak krajcar. 
Svojci so mi pomrli. Ivan, jaz mislim, da bi bilo škoda 
za tvoje študije, ko bi obtičal na pol pota. Prepozno še 
ni! Obrni se raje k odvetništvu. Jaz te bodem podpiral, 
kolikor bode v mojih močeh, da napraviš tudi doktorat, 
potem bodeš že toliko na trdnih nogah, da bodeš lezel 
naprej lahko sam, in če ti je Manica količkaj zvesta, po
čakala Te bode; do tedaj pa Bog vedi, kaj se še vse 
premeni. Zato ne obupaj! Živio!" Bekši zadnje besede 
prime kozarec in trči s tovarišem, ki je govoril nekaj 
kot: hvala lepa! tako bode treba. 

Vse v naravi se je veselilo cvetoče pomladi, le Kra
ljeva Manica ja žalostno premišljala, kako se bode priva
dila življenja — nova sestra Magdalena v samostanu. 
Materi je že davno razodela svoj Ramen in tudi očetu je 
povedala nekoč, da se ne misli možiti, marveč živeti 
drugim v tolažbo in pomoč. Oče je godrnjal in zabavljal, 
kako nespametne ženske so dandanes, in nikomur ni več 
pokazal prijaznega lica; mati ji pa svetovala dobro pre
misliti. Težaven stan je nekda to in ni za vsako žensko. 

Krčonova Anica ji je pisala prošlo leto večkrat iz 
nemškega Gradca. Manici so bila ta pisma vedno draga, 
da si ji je prijateljica vselej prav strogo zabičevala, da 
Ivanu nikar več ne piši. Nekaj časa ni mogla drugače 
kct da mu je vender pisala. Pozneje se je pa sicer težko, 
premagala. Stalo jo je mnogo solz in toge. Seveda: pred 
očmi neodločna prihodnost ali pa očetova jeza in siro
maštvo. 

Pride prvo, pride drugo pismo, le s težavo se od
loči, da ga odpre, liste pa spravi v določen skrit kraj. 
Samo teta Čila je vedela za nje, da bi mogla v nevar
nosti sežgati. — Od kraljevih' so jeli Manico poldrugo 
leto po odhodu Erčonove zares odpravljati v samostan. 
Najlepše perilo se je belilo na poletnem solncu, z materjo 
sta noč in dan pleli in šivali, oče je bil pa od dne do 
dne bolj siten in godrjav. Daljnja dekleta in znanke so 
že prihajale se poslavljat od Manice, sorodniki so pa sa
mostanu silno zavidali lepi prispevek, kateri prinese dekle 
v seboj. Mimogrede naj omenim, da ni imela Manica 
nikakoršnih najbližnjih sorodnikov kakor tudi oče in 
mati ne, prašati pa moram: kateri bogataš nima sorod
nikov in kateri revež ni. Danas je tako na svetu, da 
tehtaje vole po teži, ljudi pa po denarjih. 

Samo še osem dni je do tedaj, ko odrine Manica 
začasno v samostan. Ona sama je vedno bolj žalostna. 
Nekaj ji v notranjosti šepeče, kakor da njen namen ni 
pravi. Iz neprestanega ugibanja ni mogla že davno ni
kamor. Njeno mišljenje se je bilo skoro že nagnilo na 
drugo stran, da ni Bog prinesel oni dan v hišo novega 
okrajnega sodnika, ki je znan in rojenjak njene matere. 

Skrivoma ji je pošepnil dr. Muha, da bode že bolje, kar 
bode on skusil pridobiti očeta. Seveda tako hitro ni upati 
zmage, a čas marsikaj zmore, bode tudi to. Toda v starših 
ni spoznala Manica nobene izprememba tudi potem, ko 
je bil sodnik dvakrat, trikrat in še večkrat v hiši. 

Vendar iskro, jedino iskro nade je vpihal on v 
njenem srcu. Krčonova je zopet pisala, a ni ji odgovorila. 
Tako se je približal nocojšnji večer, Manica objeme mater 
in gre v svojo sobo pospravljat stvari za skorajšnji odhod. 
Lep jesenski večer je dihal skozi odprto okno njene spal
nice. Kosci se vračajo domov, med njimi glasno žubore 
in se šalijo dekleta, nje vrstnice. Manica posluša nem3 
to življenje in se zamisli. Nasloni se na okno in zre na 
mirno idoče delavce. Tudi ona bi bila lahko tako vesela 
tako zadovoljna, saj so ji že nekdaj trdili vsi, da je polna 
idealnosti, polna življenja, toda . . . 

Ko se zdrami, vskloni se pokoncu in stopi odločno 
k predalniku rekoč: „Samo se sedaj. Iz skrivnega pro-
dalčka vzame šopek pisem, poljubi je in razveže. List 
za listom odpira in bere. Vroče solze padajo na ljube jej 
poteze črk ter motijo branje. Večkrat mora list odložiti, 
da se zjoče. 

Skrbno so ozira, da ni kje tajnega opazovalna in 
sliši, kako razgraja Šimen v spodnji sobi in je nevoljen 
zastran njenega ukrepa. Sliši tudi, da mu mati ugovarja, 
česar pa ne more Manica prav umeti. Nekdo je nepri
čakovano pustil prepir med njenima roditeljima. Hitela 
je citati, da potem sežge liste, a branje ji je sezalo vedno 
bolj v mlado ljubeče srce. Nehote vzdihne in se ozre na 
steno, kjer je visela božja Porodnica,: „0 ljuba Mati Bjžja, 
kaj bo z mano. Živa ne morem v grob. Pomagaj, Devica 
usmiljena pomagaj, da mi Bog preloži!" V tem začuje 
stopinje pred vrati. Prestrašena stisne nekaj listov k sebi, 
nekaj jih pa pomeša med obleko, ko je že zapazila mater, 
ki je stopila k nji v sobo ter je pozvala, da bi šla zastran 
družbe v spodnjo sobo k sodniku, ki je ravnokar prišel 
v hišo z uradnih poslov po okolici. Stari Šimen ga ni 
mogel, kakor tudi ni trpel lahko nobenega uradnika. Tega 
predsodka se je bil navzel že od rajnega očeta, ki je bil 
nekoč strogo kaznovan zastran oderuštva. Tudi dr. Muha 
je vedel dobro, da ko stopi v kraljevo hišo, videli bi 
raje, da se naj vrne takoj s praga, a mož si je mislil i 
začne se z malim, in voda s časoma ugladi kamen. 

Močno se je začudil, ko mu je Manica nocej razo
dela, da pojde prihodnji teden iz hiše. Skušal je na vse 
mogoče načine, da bi je odvrnil od prvega 3klepa, a ni 
šlo. Pozneje je poklical na stran celo njeno mater in iz
vedel, da tudi oče ni popolnoma zadovoljen, mati pa ima 
premalo upliva, da bi zaprečila kaj tacega. Ko sta bila 
zopet sama z Manico, spomnil ji je dr. Muha Ivana Za-
larja. Deklica je čuvši njegovo ime zardela prav v lase, 
sodnik je pa s svojim zaupnim nadenjem znal upotrebiti 
ta trenotek, da se je deklici prikupil, odkrivši ji, da je 
Ivanov prijatelj, torej ve za njegove tajnosti, ve pa tudi, 
da ji ostane gnest do groba. Manica je poslušala zvesto 
vsako njegovo besedo. Saj ji je bil sleherni glas o njem 
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prijeten kot besede o večnem vzveličanju. Dr. Muha 
umolkne. Navlašč si je dal opraviti z drugimi malen
kostmi rečmi da bi spoznal, kakšen utis so prouzročile 
njegove besede v dekličinem srcu. 
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Poučni in zabavni del. 

O pravem času . . . 
Povest; spisal L Podnanosec. 

(Dalje.) 

Varal se je. Deklica je udarila v jok, da je mati 
nehote pogledala v sobo, potem pa spoznavši povod 
hišni žalosti je tudi ona stisnila obraz v predpasnik ter 
ihtela. 

„Tudi jaz mu bom zvesta, zvesta do smrti, njegova 
pa ne morem biti", govorila je Manica jokaje. »Moj oče 
ne mara za-nj, jaz ne za druzega. Tako je vidite, gospod 
doktor!" 

V tem je prišel v sobo Šimen, dekle si je naglo 
otrla solze in odšla. Nekoliko po sili je ustavljal Kralj 
sodnika, da bi še ostal, ko je ta odhajal in ga zagotavljal, 
da se tudi prihodnjič rad oglasi v njegovi gostoljubno 

hiši. Ker se prej navadno ni oglašal nikdo rad pri Kra
ljevih in Šimna tudi ni niko spoštoval posebno, začeli so 
ljudje govoriti o zadnjih sodnikovih pohodih, govoriti o 
modrem sodniku in čuditi se starem Šimnu, ki je kmalu 
spoznal, da mu to povišuje ugled pri ljudeh. Zato je slednjič 
prosil dr. Muha, da bi še ostal pri njem in če bi mu 
bilo ljubo, da bi tudi z njim večerjal. Previdni sodnik je 
bil pa zadovoljen z nocojšnjim uspehom in si mislil: če 
mu je toliko teknila sama mala moja pohvala, ne smem 
mu takoj pustiti cele roke. V kratkem pridem zopet in 
se pripravim za popoln naskok. 

Prav srčno se je poslovil z vsem tremi, skočil na 
vos in odtrčal iz vasi. 

„Prijazen človek ta-le sodnik", reče Kralj. »Kako 
je domač in prijazen!" 

»Jaz ga poznam, ko je bil še študent", pravi mati. 
„To je bil vesel in šaljiv mladenič, da ga niso premogle 
tri fare. Prepeval je rad, in kjer je bila kaka večja družba 
pri delu, bodi že pri košnji ali mlatvi, povsod je bil 
zraven in povsod so veselo prepevali". 

»Blagor jim, ki morejo biti veseli svojih mladih let,0 

doda še Manica. 
BTi si sama kriva, če jih nisi vesela", pravi oče 

osorno; mati pa ne reče ničesar, marveč se obrne v stran, 
da skrije solze. Spomnila se je, da se je Manica nekaj 
skrivaj pogovarjala z doktorjem in hitela je za njo v sobo, 
da bi zvedela, zakal je jokala Manica. 

IV. 
Štiri dni pozneje je glasno molil duhovnik rožni 

venec po potu do Kraljeve hiše, in množica ljudi, pri-
šedša ravnokar od poljskega dela, dostavljala je glasno 
hrumeč svoj del molitve. Cerkvenikov zvonček je mrlo 
tožno odmeval: cin cin, cin-cin, cin-cin ter opominjal 
mimoideče, da gre tu med njimi božji Izveličer. Vsakdo 
je spoštljivo pokleknil in počastil, če že ne drugače, s 
pobožnim vzdihom Kralja nebeškega; marsikdo se je pa 
še potem čudil tem nepričakovanim sprevodom. Nikdo 
se ni nadejal, da bode tako v kratkem treba v to hišo 
s sv. obhajilom. 

Starega Šimna je zadela kap! 
Leteli so po zdravnika v mesto in po duhovnika v 

župnišče! Druzega ni bilo treba dolgo čakati. Prišel je 
in opravil svoj posel, čudeč se on, da je tako naglo 
spravilo v posteljo tako trdnega človeka. Ljudje so 
privreli skupaj. Ženske, osobito dekleta so pomenljivo 
stikale glave, čes, že ni bila božja volja, da bi šla 
Manica v samostan. Jutri je imela oditi. Sedaj ji ne bo 
kazalo. 

Zdravnik je prišel, zmajal z rameni ni mogel do
gnati druzega, kot da je život prizadet po vsi desni strani, 
in pa da se utegne ponoviti trenotek po levi strani, 
okoli srca. Tedaj nastopi prav gotovo smrt. Ukazal je 
neko nmivanje, zapisal zdravila in odšel. Šimen je še go
voril, a s težka, jezik se mu je nekako valjal po ustih. 
Ko so mu sosedje razodeli zdravnikovo mnenje, ni rekel 
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nič, marveč velel poklicati Manico. Dekle je tedaj stopila 
k njemu in odšla jokaje po mater, ki je naročala hlapcu, 
da naj spotjo, ko pelje zdravnika v mesto, pokliče gospoda 
sodnika in prosi v njenem imenu, da pride takoj ž njim 
k bolniku. Treba bode marsikaj urediti. 

Okolu desete zvečer se pripelje dr. Muha. Hitel je 
naravnost v spalnico. Šimen se ga je prav zaveselil in 
mu hotel podati roko, a ni mogel. 

»Gospod doktor", pravi potem, „testament, moj te
stament! Vi bodete najbolje naredili". 

»Vse bode prav, vse. Le umirite se!" 
Pol ure pozneje je pisal sodnik Kraljevo oporoko. 
Vse bi bilo šlo še gladko, da ni bilo nesrečnega 

Žilčkarjevega posojila. Pred leti mu je bil namreč Šimen 
posodil za visoke obresti seveda več sto goldinarjev, da 
si Žilčkar ni bil tedaj na glasu mož krediten. Kralj se 
je pa zanašal na svoto njegove žene Mete. Meta je bila 
sestra Šimnovega soseda Streharja, katerega so nocoj 
povabili, da bode poleg drugih možakov priča oporoki. 
Ta se je takoj postavil zoper omenjeni dolg. Žilčkar je 
na vse svoje zadolženo imetje prepisal svojo ženo, češ: 
tako se rešim dolgov. Mislil je in tudi drugi so mislili, 
da je s tem Kraljevo posojilo postalo neiztrljivo. 

Sodnik je tudi imenovani znesek kot takšen zabeležil. 
Bilo pa je še več takih sitnih terjatev, za to je rekel dr. 
Muha naposled pomenljivo: 

„ Kakor kaže Šimen, Vaš naslednik bode moral biti 
nič manj kot sam doktor, sicer ga bodo ugnali Vaši 
dolžniki". 

Strehar se je zadovoljno nemuznil o teh besedah. 
Mislil si je menda: to že kaže, da nam ne bo krivice, 
če pride tožbe, Rogač se je pomenljivo počesal za uhom. 
On ni bil Šimnu ničesar dolžan; Podregec je pa rekel: 

„Le brez skrbi umrite, Šimen, kolikor bomo megli, 
to bodemo že plačali." 

»Vem, vem", vzdihnil je bolnik, dobro vede, da 
je bil baš Podregec mej najslabšimi plačniki. 

»Kdo bode pa glavni dedič", praša dr. Muha na-
bravši veseli obraz zopet v uradne poteze in gube. 

„Moja hči Manica", spravi Šimen s težavo iz ust. 
„če pa pojde v samostan ? pristavi sodnik odločno. 
„Saj mi je že obljubila, da ne pojde", tolaži bolnik, 

„prosim, pokličite jo!" 
Za nekaj časa je bila že Manica pri postelji. Sodnik 

jo praša: 
»Gospodična, torej ne mislite v samostan ?" 
Deklica zaihti! »Zdaj ne morem. Bog je obrnil. Kdo 

bi ostal pri stariših, pomagal očetu?" 
„ Prosim, da poveste razločno. V oporoki mora biti 

vse na čistem". 
„Le povedite, Manica, le povedite !" sili je Podregec, 

ker se mu je zdelo, da je že predolgo molčal. 
Deklico še vedno tišči obraz v zastor in pravi: »Še 

nekaj bi dostavila, gospod doktor!" 

„Povedi, Manica, in gospod naj zapiše, jaz — ne 
— mo-rem več!" To je izgovoril Šimen z onemoglim 
glasom videti pa ni bil še tako oslabel. 

»Jaz ne pojdem v samostan, če me doma ne bodo 
silili, da bi se možila", doda potem ona boječe. 

„Prav tako?" praša sodnik, Kralj prikimal, in priče 
so rekle nekaj tacega kot: da. 

Še dolgo potem so pisali oporoko. Strehar je že 
hrkal, da bi bilo dobro kaj dati pod zob. Podregcu se 
je sem ter tja zazdehalo, kakor da se mu dremlje, Korenov 
Jurij je pa molče otepal svojo pipico, da je bil včasih 
kar ves v dimu. 

Blizu polnoči je bila že ura, ko so zvršili. Resnici 
na ljubo moramo povedati, da se je sosedom Kralj smilil 
prav, pravfimalo. Seveda toliko, kolikor so se njemu smi
lili drugi. Ko so zvršili. poklicala jih je gospodinja na 
»povečerek". Dr. Muha je ostal še nekoliko sam pri bol
niku, ki ga je skrbno prašal: 

„Kaj pa, če bi se hotela Manica možiti?" 
»Treba bode potrpeti, toda upam, da se to ne zgodi. 

Bodite brez skrbi!" tolaži ga sodnik in poprašnje o bo
lezni ter mu priporoča mir, potem odide 

Drugo jutro pred odhodom se je še oglasil pri njem, 
zabičal pričam, da ne smejo oporoki ničesar izdati, tudi 
Šimnu je naročil, naj molči o vsem, kar je on sinoči za
pisal. Naiočil je, naj mu naznanijo, ko bi se utegnila bo
lezen obrniti na hujše. 

Manica ni izvedela n.česar. Slutila je le toliko, da 
se je za njo nehalo prejšnje trpljenje. Vender se ji je ži
vljenje zdelo nekam dolgočasno. 

One strašne katastrofe, o kateri je govoril zdravnik, 
slednjič vender ni bilo, Šimnu se je zdravje boljšalo. Šest 
tednov pozneje je že zlezel s postelje, velel se pehati 
k oknu, od koder je gledal domače življenje na dvorišču. 
Hoditi ni mogel in tudi desne roke in dolgo mogel vzdi-
govati. Sčasoma mu je šlo i to na bolje, da je mogel sto
pati ob palici po hiši. Dr. Muha je večkrat prihajal v 
hišo, z žnjim se je Kralj kmalu do cela sprijaznil. Vsi 
so se čudili ti izpremembi. 

Kdo ne pozna slabosti starih ženic in kdo jim za
meri, če lezejo ob palici noseč naduho in druge nadloge 
poleg lepega števila let vsak dan zjutraj po vasi in v 
cerkev. Zdi se jim, da se nagibljejo že v grob, zato so 
tako bogomolne. Nas mlajših vsak nerad misli na smrt. 
No, saj se vidi tudi starim ženicam, da mislijo na po
slednjo prijateljico in rešiteljico iz vseh britkosti le v 
cerkev grede ko se vračajo, tedaj postajajo cesto v 
gručah na vasi in njih jeziki, katerih se starost poloti 
menda najkasneje, te rekapitulirajo vso vaško kroniko, Če 
treba tudi za petdeset in še več let nazaj. Pri maši mo* 
lijo, da bi pregnale živega vraga, po poti domov pa obi
rajo staro in mlado do golekosti. Tudi toliko niso natančne, 
da bi se prepričale, če je vse do pičice res, kar govore 
in kar se govori o tem ni onem, ali češče o ti in oni. 
To slabost imajo torej brezzobe in redkozobe mamice. 
In da bi jim jo kdo očital. Ne bi svetoval tega, tudi 
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svojem sovražniku ne. To bi se vsula cela toča: oh, 
oh, joj, prejoj, jemnasta! Kdo govori, jaz ne! Kdo teži, 
saj je vse prav! Nekaj ni bio tako. Oh ti srečni, stari 
časi! — Seveda o tem hiše ne bil dokončan vspored, 
in ušesa bi se navadli ne rada morala udati tudi za kaj 
hujšega. 

Stara Zalarica je imela mnogo imenovane bolezni. 
Vse, kar ji je težilo srce, vse to bi bil izvedel od nje 
zjutraj, ko je stopala z znamkami in vrstnicami od sv. 
maše, katere ni zamudila noben dan v letu. Hudobna pa 
ni bilo mamica. Molila je za sina, zadnji čas se je tudi 
jezila nanj, ker ni dal že davno glasu v sebi; rotila ga 
je in objokovala, da se je morda izgubil, četudi je bila 
sama do cela prepričana, kako malo osnovana je taka 
misel; saj ve dr. Muhe zanj, zato ni prestala moliti. Da, 
dr. Muha! On je sedaj njen jedini podpornik. Že večkrat 
ji je poslal ali tudi sam prinesel novčne podpore. Seveda 
je vselej trdil, da je prišlo od Ivana, a ona tega ne ve
ruje. Njenega Ivana je Bog pogledal, ker ni hotel biti 
mašnik. Tako si je telmačila stara ženica sinovo od
sotnost. 

Po zimi je bilo, in ženske so se od maše grede skrbno 
zavijale v svoja ogrinjala. Kmalu za Zalarico postopala 
prav urno Kraljeva Manica. Takoj sta bili skupaj. Manica 
je že dolgo ugibala, ker ji dr. Muha ni hotel razodeti, marveč 
se je samo hudomušno smejal, kako bi izvedela, kje je 
Ivan. Zelo zelo rada bi mu sporočila marsikaj. Toda od 
dr. Muhe dozna toliko kot od belega zida. Zato se odloči, 
da bi seveda ničesar hudega sluteč, prašalo staro Zalarico. 

„L;uba moja", de ji začudeno starka, Jaz vem ravno 
toliko kot Vi. Dobro že ne more biti ž njim, ker me je po
zabil. Jaz ga pa vender ne morem zabiti: moj sin je, moja 
kri. Vedite gospodična, nič več mu ni tako dobro, kot 
tedaj, ko je pisal „v gradu" in mi pošiljal vsaki mesec 
toliko in toliko. Tedaj sem res mislila, ko so prišli zame 
nebeški časi. Toda bili so in prešli, kakor vse mine. Tudi 
njega ne bo več in mene ne, gospodična, pa nezamerito, 
molila sem pa vender danes zanj, Morda se vrne še 
kedaj. Tako, tako, Manica, vem pa ne zanj. Škoda, prav 
rada bi Vam povedala. Sodnik menda ve, kar sta neki 
velika prijatelja". Če bi bila mamica nadaljevalo svojo 
navado, katera se jo je bila tako zelo sprejela, da bla
govoljni bralec spozna o Zalarici poosebljeno navado 
klepetanja brez konca in kraja, a Manica je hotela vedeti 
še nekaj: 

»Ali Vam ni nič povedal, ko je odhajal, kam gre?" 
»Nič, nič, ljubka moja. Rekel je, da gre, podal mi 

roko, poljubil me na čelo in zaprl vrata za seboj. Potem 
ne vem prav nič več o njem." 

„Došli sta do Zalarjevih, in ločiti sta se morali. 
Manica je hitela domov, nezadovoljna sama s seboj kot 
prej; Zalarica je pa gledala dolgo samo zadoveljno za 
njo, rekoč: „ Škoda, škoda, tako lepo dekle in tako lju-
beznjivo! Škoda, da ni našega Ivana!" 

Dobro uro potem je sedela Manica poleg Zalarice 
v revni sobi. Blaga deklica je doma nekaj namignila ma

teri, da ji je poslala pozneje mnogo parkeljčkov in pri
grizkov. Menili sta se to in ono, največ seveda o Ivanu. 
Starina ji je morala pokazati njegovo sobo in pripovedo
vati različne podrobnosti iz njegovega življenja, tako, da 
se je Zalarici že zdelo preveč. Vender, ker je bila dek
lica ž njo toli ljubeznjiva, ni ji mogla ukratiti veselja. 

Pozneje sta se shajali po večkrat v tednu, in Ivana 
Zalarja mati se je prijazne Kraljeve hčerke tako priva
dila, da celo o sinu ni več tako tožila kot prej. 
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Poučni in zabavni del. 

O pravem času . . . 
Povest j spisal I. Podnan6sec. 

(Konec.) 

V. 
Šimen Kralj je ozdravil in čakal samo ugodnega 

vremena in pripravnega časa, da bi naperil tožbo 
proti Zilčkarju. Povedati moramo, da ga ni bolezen v 
njegovi skoposti izpremenila prav nič. Šimen prej 
ostal je tudi poslej. Ker je bil prijatelj s sodnikom, 
upal si je toraj svoje dolžnike tlačiti s težko. Tega 
se sicer ni lotil, napovedal je pa Zilčkarju tožbo in 
pravdo nekaj mesecev naprej. »Tudi če grea, rekel je 
jezno, „zadnja krava iz hleva, vedeti moramo, če se 
sme tako tajiti pošteno odštete, pošteno prejete in 
nikdar vrnene denarje". 

Popje na drevju se je napenjalo, tu in tam je že 
ocvetel dren in kačje grozdje, češnje so čakale samo 
še prvega solnčnega dneva, da se posujejo z belimi 
šopki, prav v tistem času je izvedel Šimen Kralj se
veda v svojo veliko žalost, da je njegova pravda proti 
v 

Zilčkarju po tolikih letih izgubljena v prvi instanci. 
Nekaj časa je hodil sem ter tja kakor brez uma, potem 
je pa stopil k mizi, udaril s pestjo ob vogel, da je votlo 
odmevalo po nizki sobi, rekoč: 

„Rekuriral bom! Prej bo Žilčkarja in vse njegove 
bogatije konec kot mene!a 

Drugi dan pa vender ni bil tako hud, ko je go
voril s svojim zagovornikom iz deželnega glavnega 
mesta in ga je ta pregovoril izvedši za nove priče in 
nove dokaze, da je začel iz nova tožbo. Lahkih korakov 
jo je obral Šimen opoldne potem k dr. Muhi. Hudo
mušno ga je gledal sodnik med obedom in prašal: 

BVeste kaj, kje je sedaj Zalar?" 
„Nič ne vem, kam je neki odšel. Sploh sem 

malo občeval ž njim. Ni se mi videl kaj prida človek", 
odgovarja Šimen. 

„Hm! Morda se pa motite. Zalarja jaz dobro 
poznam. Nadarjen mladenič je, le škoda, da se mu je 
neprestano boriti z revščino. Navdušen človek, ki bi 
rad videl vse ljudi srečne, povem Vam, da je vreden 
vse podpore." 

„Ne vem, zakaj ni postal duhovnik, če je že tako 
študiran!" 

„Kaj pa če ni bila božja volja in če ni čutil v 
sebi poklica?" 
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„Pustiva to, gospod sodnik. Zalarja jaz ne morem. 
Kaj mislite o moji pravdi?" 

Menila sta se potem seveda o Žilčkar ju in nje-
govih zvijačah. Ko je Simen odhajal, skomizgnil je 
sodnik z ramami, mrmraje med zobmi: Čudni človek! 
Bog vedi, kedaj mu bode človek več kot mamon?" 

Dva meseca sta minila odtlej. 
Zalarjeva mati in Manica sta se do cela sprijaz

nili. Ne bode odveč, če povemo, da je starico večkrat 
obhajala misel, zakaj ni Bog nji dal take brhke hčerke 
kot je Kraljeva — mesto Ivana, o katerem sta v 
zadnjem času dognali z Manico le toliko, da biva v 
deželnem glavnem mestu, več pa dr. Muha ni hotel 
povedati. Dekle mu je že večkrat hotela naravnost 
povedati, da ni lepo, če navlašč vse skriva pred njo, 
saj bi vender moral vedeti, da sta z Ivanom jedno. 
Kar ni prav ni prav. Dr. Muha se je pa tako hudo
mušno nasmehoval tolažeč jo, da pride kmalu vse 
na dan. Preveč dobrega na jeden mah je pa nezdravo. 
To Vam je vražji človek, ta dr. Muha! 

Tudi Žilčkar se je hvalil, da dela novi sodnik 
vse po njegovih mislih. Odkar je dobil pravdo seveda 
le v prvi instanci proti Kralju, podi se vse za njim, 
vse išče sveta pri njem. Kaj bi tudi ne, doslej ni no
beden pokazal zob. Žilčkar, ta je mož! Ko je izvedel, 
da je Kralj iz nova naperil tožbo proti njemu, smejal 
se je, kakor da mu je Kraljeva najdebelejša krava 
pribežala sama v hlev. Saj je on gotovo na vrhu tudi 
zdaj, kako bi ne bil, ko je bil že prvikrat. Kar po
skakoval je od samega veselja, ko mu je sodni sluga 
dostavil vabilo k obravnavi. Solnce se je že nagnilo, 
in slugi je svetoval, da mora urno prestavljati noge, 
če hoče priti o pravem času domov. Poleg tega je še 
podražil uročevalca, da bi mu bil Kralj to pot res 
prihranil, ker je vse prebiranje in dokazovanje — 
zaman. Sluga je odšel, mimo hiše pa sta prišli Kra-
ljeva Manica |in stara Zalarica. Žilčkar je cepil drva 
za jutri, da bi to delo ne pripadlo njegovi ženi, ker ga 
ne bo doma. Trske so letele na vse strani ravno tako 
kakor Žilčkarjeve misli v veseli nadi, da zopet v žene 
Kralja in s tem pridobi nekaj potnih troškov. Hudo
mušno se pošali, ko prideta ženski mimo njega: 

„Hm! Menda bi bilo bolje, ko bi doma pomagala 
očetu študirati odgovore za jutri, gospodična, pa ne 
zamerite! Dober večer!" 

„Morda so pa oče že koga najeli za to*, zavrne 
ga Manica, katere nisi takoj spravil v zadrego. 

BPrav tudi to; meni ni bilo treba nikogar", po
hvali se Žilčkar. 

„Torej ste gotovi, da dobite čudi sedaj? 
„Kakor Bog da, gospodična." 
»Veste kaj Žilčkar, pravda ne ubogati nikogar. 

Če ste Vi dobili denarja od mojega očeta, torej ste 
jih dolžni vrniti že po vesti, če ne drugače. Pomislite, 
da bode nazadnje le Bog sodil." 

„Le govorite, Manica, škoda da niste doktor, jutri 
bi Vas povabil s seboj", norčuje se zopet mož in 
meče zdrobljena drva na kup. 

„ Morda Vas bodo ugnali tudi brez mene. 
Lahko noč!" 

„ Lahko noč!" odgovori Zllčkar, zbere naročaj polen 
in se vrača ž njimi v kuhinjo mrmrajo med seboj: 
„Ta pa ni zastonj študirala, ta, in še pravijo, da je 
bila pri nunah. Pri doktorjih je morala biti. Ni čuda, 
da je še očeta premotila. V samostan ne gre, doma, 
pravijo, da ji ne sme stari nič več ukazati. Ta ni zastonj 
študirala." Ravno tako je povedal Žilčkar v kuhinji 
svoji ženi in dostavil ono, kar je rekla Manica. 

Ženski sta odšli mirno naprej domu. Zalarica 
je mislila: ko bi bil moj Ivan za to, to bi mu po
kazal, Manica je rekla: „Če bi bil Ivan sodnik, raz
sodil bi po vesti in kaznoval tega zvijačnika". 

„Krivično blago nima teka", dostavi starica in 
pripoveduje nekaj v Žilčkarjevih, kar ni zanimalo JVla-
niče, Ločili sta se. 

Drugi dan je čakala Manica očeta nestrpno domov. 
Tudi njena mati je bila radovedna, kako se konča 
pravda. Deklici je stopalo v nedovršenih slikah pred 
oči minilo življenje. Roditelje ima, ki skrbe za njo, 
toda ona jim ne more, ne sme razodeti srčnih bo
lesti, mladost se ji smehlja nasproti, kamor pogleda, 
toda ona se je ne more razveseliti kakor njene vrst
nice, ki gledajo skoro samo na to, da ne ostanejo sa
mice. Ivanu je prisegla zvestobo, njega ljubi, o nje
govem spominu ji zdrgava srce, toda ona skoro ne 
ve zanj, ne more popolnoma verjeti besedam dr. Muhe, 
da si ne dvomi o njegovi zaresnosti. — Take misli 
so se ji rojile po nežni glavici, ko je zvečer v mraku 
slonela na oknu in željno gledala tja ono stran, od 
koder bi se imel prikazati očetov voz. Ko je davi od
hajal, videti je bil v skrbeh. Seveda troški pravde ne 
bodo majhni. Manica se je v trenotku bala za lastnega 
očeta, da ne bi v naglici, kakoršne je navajen, kaj 
zagrešil; ko se je pa spomnila poštenega dr. Muhe 
umirila se je zopet. Mrak se je že naselil tudi v njeni 
sobici, odaljenih reči ni več spoznavala, le sveta De
vica na steni ob oknu je tako živo zrla na Manico, 
da je nehote pogledala Božji Materi v obraz, na ka
terem so trepetali zadnji sledovi gubečega se večernega 
žara. Ta pogled je deklico pretresel v dno duše. Spo
mnila se je onega večera, ko je klečala pred njo proseč 
je milosti. Nebeška Devica jo je uslišala. Zato se vrže 
M? lica tudi nocoj pred njo na kuleni, da jo zahvali 
in prosi v goreči molitvi . . . 

Drugo jutro pred poldnem se ustavi pred hišo 
Šimnov voz. Prvi skoči na tla visok, vznesen človek z lepo 
rmeno brado, za njim se skobaca stari Kralj, kate
remu je hotel oni ruši mladenič pomagati, a Šimen 
je tako pomoč odklonil radostno ga zahvaljeval in 
nazival „gospod doktor". To je Manico tako zmešalo, 
da ni vedela, kaj bi. V silni zadregi je stala na pragu. 
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Šele ko je stopil oče z onim rusobradcem k nji, spo
znala je Ivana Zalarja. Šimen je stopal naprej po veži 
in rekel onima na vratih: „Le pozdravita se le, saj 
je menda že čas skoro po treh letih. Manica, mislim, 
da ga poznaš. Glej, ta gospod doktor je ugnal Žilč-
karja." 

Molče sta stala drug poleg druzega in stiskala 
desnici. In kakor je bilo. prej navadno, tako je morala 
tudi zdaj Manica začeti prva: 

„ Zakaj niste nič pisali?" 
„Tako je odločil nekdo, ki je nama obema 

dobro znan". 
„Dr. Muha?" 
„Da, on je tako določil, jaz sem ga moral slu-

šati in molčati. Obljubil mi je za to mnogo, mnogo. 
„Kaj neki ?" praša Manica nagajivo in gleda Ivanu 

naravnost v oči. 
„Tebe, ljuba moja," reče on in je hoče poljubiti 

cvetoče ustnice. 
»Prosim, gospod doktor, stopite naprej. Včeraj 

ste ukazovali Vi z menoj, danes ste pa v moji hiši. 
Takoj jaz nekaj ukažem", izpregovori stari Šimen na 
pol resno, na pol šaljivo s kuhinjskih vrat. 

„In pa jaz", reče Manica ter se oklene Ivanove 
roke. Oče se je nasmehnil. Njena mati si je otrla 
solzo iz očesa ugledavši svojo hčer ob roki jezičnega 
doktorja, ki je neki zelo učen, a tudi pameten in 
prijazen, kakor ji je ravnokar pripovedoval Šimen. 

Bila je nedelja, in ko so ljudje prihajali od li-
tanij, šepetale so si ženske med seboj, da pri Kra
ljevih menda snubijo danes. Po Zalarico so poslali. 
Nikomur ni pa moglo v glavo, da je Ivan res doktor. 
Strehar se je počesal za uhom, na pol odprl usta in 
pogledal Podregca, rekel pa ni nič. Zato založi jedno 
Podregec, a bolj po tihom: 

Sodnik je menda vedel, kaj dela, da si se je šalil, 
ko je pisal testament. Strehar, zdaj bomo piskali. Jaz 
sem vender mislil tedaj, da bomo Šimna spravili. Veš, 
človeku odleže, samo če pomisli, kako je lepo — brez 
dolgov. Žilčkar je izgubil. 

»Vem, vem. Ta le mladi doktor ga je izpodkopal. 
Še zaprt bode," de ta žalostno. 

»Vsi bomo piskali. Mož ni prazen, kakor moja 
mošnja. Če dobi Manico . . . " 

»Pojdi no, pojdi, saj ni zanj!" 
»Kaj, tiho! Tako govorjenje se maščuje. Zalarica 

in Manica sta bili zadnji čas vedno skupaj. Kar skup 
tišči, skup drži. Zdrav! Bog nas varuj!" Odšel je 
domov. 

H Kraljevim se je pripeljal ob treh popoldne tudi 
dr. Muha, rdeč kot ribniški vinčar, ko gre iz Istre. 
Govorili so o včerašnji pravdi, o Ivanovi službi in 
skušnjah. Šimen ga je hvalil kar v pričo, Manica pa 
je zardevala. Dr. Zalar je le tu in tam priložil katero. 
Sploh se je vedel zelo zmerno. Ko je potem Manica 
šla iz sobe, prosil je roditelje, da bi mu jo dali v 

zakon, ko bode samostojen, kar se zgodi v kratkem. 
Opisal je vsem tudi zgodbo svojega življenja. Mani-
čina mati si je brisala solze. Zalarica je s predpas 
nikovim oglom potegnila |zdaj po levem zdaj po 
desnem očesu. 

Ko se je vrnila Manica h gostom, razloži ji oče 
njegovo prošnjo. Tu pa seže vmes dr. Muha: »Ali 
veste oče, kako ste nekoč obljubili, da je ne bodete 
silili —." 

»Da, res, gospod doktor, jaz moram molčati." — 
»Govori, Manica!" vzdihne nehote teta Čila. 

„Bodem pa jaz govorila, če je že na tem, da sama 
izbiram. »Ivan!" pokliče ga Manica in on stopi poleg 
nje držeč jo za desnico. »Bog Vaju blagoslovi", reče 
Šimen in potem tudi njegova žena. »Bog Vaju blago-
dari", želi dr. Muha in dvigne čašo v pozdrav novi 
dvojici. Teta Čila se je na tihem domislila prošlih 
časov in brisala oči. "" 

Tri mesece pozneje je bila poroka. 
Strehar in Podregec, a tudi drugi dolžniki so 

spoznali, da je novi gospodar boljši. Vsem je znižal 
obresti. Stari Kralj je bil vesel, da je mogel še vse 
.sam upravljati, ker je zet bival z Manico v mestu, dr. 
Muha pa je videč svojo namero tako lepo izpeljano, 
zapisal v svoj zapisnik: izvršil jedno delo za narod. 
Nagovarjal je Ivana, da se nikar ne vleni, marveč 
svojo odločnost cbrne proti narodovim sovražnikom 
Svojim uzorom je ostal mladi odvetnik vedno zvest 


